

基督教信仰与 中国历史

2012 @China Grace

学习历史的意义

- 当代李世民说: **以铜为镜正衣冠, 以史为鉴知兴衰, 以人为镜明得失。**
- 著名的哈佛大学哲学家George Santayana则说: **"there is nothing new, but history you did not know."**

学习历史的意义

- 历史的英文一词为**history** “**他的故事**”。
- 西方人本主义者认为“历史”就是人类作为的沉淀.里面的他指的是“人”。
- 但是作为基督徒,我们应该有一个基本的信念**“历史背后真正的主人是神”**。

学习历史的意义

- 人只是历史当中的演员,真正的导演是神自己。
- 保罗在林前**4: 9**“**我们成了一台戏, 给世人和天使观看**”
- 罗马书**11:36** **因为万有都是本于他, 依靠他, 归于他. 万荣耀归于他, 直到永远, 阿门。**

福音入中国

- **东汉(公元70)**
- 福音最早来华可能要追溯到东汉.在印度的传说中,十二使徒中的多马将福音带到了印度,而另一位使徒巴多罗买则到了中国。
- 在明代时期,曾陆续出土了几个铁质十字架,标有三国年代的标志.因为在中国传统文化中,没有十字架这个标记.大概可以推测,基督教在这个时期已经来到中国了。

福音入中国

- **唐代的景教(635-845)**
- 目前基督教传入中国的最可靠的记载及考古学发现,是唐太宗贞观九年(**635**)传入中国的景教.(Nestorians涅斯托流派)这一支天主教因为对于基督的神人二性有所异议,后背定为异端.由叙利亚,经由波斯,传入中国。



景教

- 依附佛教,道教.宗教混合主义.
- 上帝(天尊); 圣灵(元风); 得救(蒙度); 天宝藏经(诗篇); 传化经(使徒行传); 亚伯拉罕(阿无罗汉)
- 唐武宗灭佛时便消亡了.总共210年.

元代的也里可温教 (1029-1368)

- 279元世祖忽必烈带领蒙古铁骑灭宋,称为中国的统治者,该国号为元.元朝的宗教策略自由宽松,中亚至欧洲的商人,教士,使者相继来到中国.沉静四百年的天主教在这个时期又重新传入中国.
- 也里可温这个词是蒙古文arkaun的音译.意为“信奉福音的人.”
- 也有人认为是希腊文εὐαγγέλιον(福音)的音译.

元代的也里可温教 (1029-1368)

- 元朝被推翻后,来华还不到一百年的也里可温教也随之消灭了,其影响力比唐朝的景教更为脆弱.
- 信徒主要是北方的贵族,比如说忽必烈的母亲别吉太后就是景教徒.但是没有得到汉人平民百姓的信徒和支持,总难持久.

明末清初的天主教 (1583-1724)

- 十五世纪到十六世纪是欧洲发生很多变革的年代.特别是地理热.
- 1492年,哥伦布发现美洲大陆;
- 1519-22年,麦哲伦环球航行.交通的改善吸引了大量的商人,淘金者东来.其中也包括天主教修士.

明末清初的天主教 (1583-1724)

- 1517年马丁路德的宗教改革正动了欧洲.很多地区都脱离教皇,改信更正教(基督新教).天主教内部为了回应,掀起了“反改教运动”.并成了了一个新的修会“耶稣会 Jesuits”.对中国教会有很大影响.

耶稣会在中国的代表人物

- 沙勿略 Francis Xvaier (印度, 马来西亚, 日本)"向神求大事"
- 范礼安 Alessandro Valignano (澳门, 来往于印度和中国之间32年, 但未能打开中国宣教的大门)."岩石, 岩石, 你何日得开?"
- 利玛窦 Matteo Ricci, 到达澳门, 後在广东肇庆传教. 花了20年钻研中国古籍, 精通天文, 地理, 博得中国人的尊敬. 后被皇帝请进北京讲学, 带领许多士大夫归信天主教. 其中包括近代中国教会三柱石的李之藻(工部侍郎), 杨庭钧(江苏督学)和徐光启(礼部尚书).

基督教与中国文化冲突

教案:

1. 南京教案 (1616年, 明朝);
2. 钦天监教案 (1664年, 康熙年间);
3. 与儒家的礼仪之争;

基督教与中国文化冲突

基督死

功成十架血半溪, 百丈恩流分自西。
身列四衙半夜路, 徒方三背两番鸡。
五千鞭撻寸肤裂, 六尺悬垂二盗齐。
惨恻八垓惊九品, 七言一毕万灵啼。



清末更正教(1807-1860)

- 欧洲的属灵大复兴
- 美国的两次大复兴均产生很多宣教运动. 1888年的学生志愿海外宣教运动在50年内就差派了约20000名宣教士, 其中三分之一到了中国.

清末更正教(1807-1860)

- 1807年 马礼逊, 米怜, 毕治文
- 1814年 第一位受洗的中国信徒蔡高.
- 1823年 第一位被按立的中国本土传道人梁发.
- 1815年 第一份向中国介绍世界的中文报纸<查世俗每月统计传>
- 1835年 伯架, 第一位更正教医生来华生

清末更正教(1807-1860)

- 1840-1842年 第一次鸦片战争, <南京条约> 开放五口通商, 传教自由;
- 1856-1860年 第二次鸦片战争, <天津条约><北京条约> 开放内地传教, 割让香港.
- 1851年 太平天国运动, 洪秀全与拜上帝教
- 1900年 义和团拳乱与庚子教案<庚子赔款> 与近代中国教育

清末更正教(1807-1860)

- 1854年戴德生到达上海.1865年成立中国内地会.
- 1890年 李提摩太接替韦廉臣为广学会总干事，出版《万国公报》，1902年建立山西大学堂（现山西大学）。

清末更正教(1807-1860)

- 传教士与帝国主义
- 传教士与近代中国教育
- 传教士与民国革命
- 传教士与民族主义情节(非基运动)

辛亥革命与中华民国(1911-)

- 孙中山的基督教信仰与“三民主义”；
- “宗教之所以能够感人的道理，便是他们有一种主义，令人信仰。”“宗教是为将来灵魂谋幸福的，政治是为眼前肉体谋幸福的。”“为基督徒者，正宜发扬基督教之教理，同负国家之责任，使政治宗教，同达完善之目的”
- 华人教会对于辛亥革命的支持；
- 新文化运动中对于基督教思想的排斥与接纳；

新文化运动与 耶稣人格救国论

- 1919年5月4日，陈独秀在其主编的《新青年》刊载文章，提倡民主与科学（德先生与赛先生），批判传统中国文化，引进马列主义；
- 以胡适为代表的温和派，反馈马列主义，但支持白话文，废八股，主张以实用主义（功利主义 Bentham）代替儒家思想；
- 代表人物：陈独秀，李大钊，鲁迅，蔡元培等。

新文化运动与 耶稣人格救国论

- “耶稣人格救国论”：中华基督教青年会（YMCA）总干事余日章
- 在国人自觉道德精神堕落时，青年会提出了以基督的博爱，公义，和平的精神来作为推动社会变革的动力；
- 不单关注步道，更在于推动公民教育，提到教育水平，参与社会救济
- 陈独秀《基督教与中国人》，

新文化运动与 耶稣人格救国论

- 陈独秀认为：“吾之社会，倘必需宗教，余虽非耶教徒，由良心判断之，敢曰，推行耶教，胜于崇奉孔子多矣。”
- 鲁迅：他（耶稣）“将血一滴滴地滴过去，以饲别人，虽自觉渐渐瘦弱，也以为快活”

- 基督教与儒家思想（耶儒之争）
- 基督教与社会主义（自然主义）

共产主义在中国（1949-）

- 共产主义为何在30年内得到了中国？
- 共产主义与基督教
- 1950年，吴耀宗等发表《三自宣言》（自治，自养，自传）；
- 1951年，中国基督教抗美援朝、三自革新运动委员会成立；
- 1954年冬，北京基督徒会堂王明道牧师陆续发表《顺从人呢？顺从神呢？》《真理呢？毒素呢？》《我们是为了信仰》来阐明基要信仰与现代派的区别

共产主义在中国（1949-）

- 拒绝加入三自会的传道者，信徒遭到逮捕和劳改；教会转为地下状态；
- 1966年，文化大革命爆发，教会整体被关闭；
- 1978年，改革开放思想，经济，回复对外往来，中美建交；
- 1989年，天安门民主运动与知识分子归主；

华人教会总览

- 大陆（1989-今）：
 - 农村家庭教会：河南，安徽，山东，“四大团队”，“民间基督教现象”
 - 城市家庭教会：传统家庭教会（基要主义传统）和新型城市教会（受改革宗神学影响，强调大使命与文化使命并重）
 - 海归教会，民工教会，海外华人教会（学生团契→建立教会）

华人教会总览

- 台湾（1949-今）：
 - 以本省人为主的台湾长老会；
 - 以外省人为主建立的新兴教会，
 - 宗派主义（长老会，浸信会，圣公会，地方教会，等）
 - 灵恩运动（例：召会，灵粮堂）

华人教会总览

- 海外华人教会（1919-今）：
 - 少数的宗派华人教会（长老会，宣道会，美南浸信会等）；
 - 绝大多数的独立教会（大多没有按立长老，会众治理，圣经教会）；
 - 第一代信徒与第二代信徒间的张力（美西海岸的新模式）；

21世纪华人教会的挑战

- 基督教与儒家思想（耶儒之争）
- 基督教与社会主义（自然主义）
- 基督教与世俗主义（物质，地位，身份.....）